

一张厚重的新闻纸和它推动的改变

南京是一个对中日关系有着特殊感情的城市。在这个城市里，有着太多太多与之相关的沉重的记忆。关于这些记忆的话题，15年来，快报一直在不断地关注。

今年2月，我国正式将12月13日定为国家公祭日，以国家的名义祭奠南京大屠杀中的死难者。为了这一天，现代快报追踪报道了9年。

今年6月份，南京利济巷慰安所旧址正式升级为市级文保单位。为了这件事，现代快报奔走呼吁了11年。

去年12月13日，现代快报在头版报道了4位抗战老兵向南京人民敬礼致歉的新闻，一张照片，在网络上引发几十万人留言评论。

影响力和它带来的改变，源自一篇篇充满力度和厚度的“核心报道”，源自我们十年如一日的坚持和努力。重大事件报道不缺位，深度介入生活，以独到的观察和洞见，影响并推动社会的进步，现代快报从创刊开始，就是这样一张“厚重”的新闻纸。我们相信，无论是什么形式的媒体，只要恪守良知，铭记责任，就会真正地拥有影响力。



9年奔走呼吁，推动设立国家公祭日

今年2月，国家将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日，让无数人欣慰展颜。而此事对快报而言，有着不一样的意义。早在9年前，我们就为此事进行了奔走呼吁。

2005年全国两会期间，时任全国政协常委、江苏省人大常委

委会副主任、民建江苏省委主委赵龙首次提出把每年的12月13日定为国家公祭日，这条建议登上了现代快报第二天的头版头条。从那时起，现代快报开始连续9年报道社会各界有关国家公祭的呼吁和建议。

7年后的2012年两会，全国人大代表邹建平再次为此事提交

了一份议案，现代快报用大篇幅独家报道后，引起极大社会反响。

好消息终于传来了，现代快报第一时间回访了赵龙和邹建平，对于这样的结果，他们也表示很惊喜。赵龙说，这样的等待，不算漫长。而邹建平则表示，将祭奠活动上升到国家层面，“意义和影响力不容估量”。

现代快报记者：郑春平 鹿伟 毛丽萍 编辑：王磊 崔洪曙



11年持续关注，保住利济巷慰安所旧址

2014年6月9日，侵华日军南京利济巷慰安所旧址终于升级为南京市级文保单位。这座曾经见证一段血泪历史的建筑，11年前差点遭遇灭顶之灾。多年来，现代快报一直关注它的生存状况，奔走呼吁，终于让它迎来命运的转折。

关于利济巷的报道，最早可追溯到2003年，当年11月，82岁

的朝鲜慰安妇朴永心来到南京。快报记者把老人带到利济巷慰安所旧址，进行现场指认，并独家报道了此事。从此，这个并不显眼的地方开始进入公众视野。

2004年4月，南京准备拆迁利济巷2号，快报对此提出异议，大声呼吁留住此处遗址。同年6月，南京宣称“暂停拆迁”。

2005年3月，在现代快报的

关注下，苏沪两地专家开始联合考察南京慰安所遗址。

2012年12月，快报记者获悉，这里将被保护起来。

2014年6月，多年等待终于有了说法。南京宣布把利济巷慰安所旧址升级为市级文保单位。南京市文广新局相关负责人表示，这也是南京市第一次拥有慰安所旧址类的文保单位。

现代快报记者：胡玉梅 付瑞利 毛丽萍 编辑：崔洪曙



一张敬礼照片，让数十万网友动容

2013年12月13日，是侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难76周年纪念日，前一天在南京举行了一场座谈会，会上，4位白发苍苍的抗战老兵突然起立，向南京人民敬礼：“我等几位对不起南京人民，12月12日撤退的时候部队慌乱，没能很好地组织战斗，使得南京

人民在之后的日子里饱受痛苦，在此向南京人民道歉了。”

这一幕，深深震动了我们的内心。我们立即决定在一大堆常规报道中，重点突出“老兵向南京致敬”这个细节。第二天的现代快报头版，便刊登了4位老兵敬礼致歉的照片，并配以《“对不起，当年我们没守住南京”》的大

标题，大标题下面又加上“亲爱的老兵，请不要说对不起”这句话，让版面充满敬意和温度。

报道见报后，引起强烈的社会反响，新华网、新浪、网易等各大门户网站均在首页转载，无数网友为之动容。有人称赞，这组给力的报道，穿越76年的时空，再次唤醒人们共同的民族记忆。

现代快报记者：毛丽萍 编辑：刘伟 崔洪曙



9年，难忘每一段滚烫的文字

再过62天，这个12月13日将永远载入史册——以国家的公祭侵华日军南京大屠杀死难者，这是第一次。

为了这一刻，现代快报持续进行了9年的呼吁，数十个版面、数十篇报道，每一段文字，都倾注着滚烫的激情、无比的责任感。

时光倒回9年前，2005年全国两会。我还记得，3月10日那天，我背着厚厚的资料，穿行在偌大的京城，赶往政协民建界别的驻地，采访时任全国政协常委、江苏省人大常委会副主任赵龙。早春的北京寒冷依旧，然而盘旋在脑海中的采访课题，却让我感觉心中涌动着一团火——“设立南京大屠杀死难者国家公祭日”，这样的提案，这样的振臂高呼，谁能不为之震动！尽管那天狠狠领略了北京的拥堵，光在路上就耗费了两个多小时，可为了这次迫切的采访，我丝毫不觉得有任何的遗憾……

第二天，3月11日，现代快报在头版头条定格了赵龙等40多位政协委员的联名呼吁：12·13，定为国家公祭日。

正是从那一年起，各界人士响应设立南京大屠杀死难者国家公祭日的呼声，不休不止！

那时的快报只有6岁，是那样年轻。如今，15岁的快报回头望去，为了当初这一凝聚全国人民心的呼声，在漫长的9年里，这份关注从没有一分一毫的减少。其中的动力与信心之一，也正是在这期间，政协委员、人大代表、专家学者，以及社会公众对设立南京大屠杀死难者国家公祭日而进行



的持久不懈的奔走呼吁。

值得一提的，是，响应之声并不仅仅来自国内，还有国际社会。2007年，南京大屠杀死难同胞70周年祭，我肩负报社的采访任务，怀着无比的沉重踏上大洋彼岸的美国，于众多战后解密的史料中，探寻南京大屠杀真相昭彰之路。令我感慨的，是与历史同样让人震惊的当下所见：无数的西方人，为电影《南京》落泪；许多中华同胞，在纽约街头或是学术殿堂，展示和宣讲南京大屠杀真相；《拉贝日记》、张纯如的《南京暴行》，一度登上畅销书排行榜……原来，南京大屠杀的历史记忆，正在国际社会强劲地复苏！而我所见到的每一位受访者，都无一例外地支持对侵华日军南京大屠杀死难者进行国家公祭，为二战历史确定国家纪念日和设立国家公祭日早已成为国际惯例。

2012年3月，全国人大代表、时任南京艺术学院院长的邹建平，再次于全国两会这一层面，呼吁对南

京大屠杀死难同胞进行国家公祭。我同样清楚地记得，那一次采访是在晚上，本是代表们的休息时间，但是邹院长十分耐心地接受了我们的采访。这一次快报的独家报道，又一次在网络引发强烈的共鸣……9个月后的某一天，我接到邹院长的电话，刚一听到国家公祭日的建议有了办理回复的消息时，感到心都快跳出来了！中央有关部门虽然并没有给出有关国家公祭日的具体意见，但明确提出了“按程序向中央提出将每年12月13日设为国家公祭日的申请”这一建议。

一切信号都表明，国家意志、民众呼声，必将在某一个节点发出最美的同奏。“国家公祭日”究竟能否落地，这个延续已久的问号，最终在今年2月底，以国家立法的最高形式，拉直成大大的感叹号！一切正如我们所始终坚信的，这不仅仅是国之礼，更是民之愿、史之碑。

现代快报记者 郑春平

更多

甲午南京记忆

今年是甲午战争120周年，那是一场改变国运，也改变家运的战争。华夏大地上的每一个人、每一个家庭，都被这段大历史所影响。在南京市鼓楼区，生活着当年北洋海军提督丁汝昌的后人丁亚苏和她的家人。现代快报记者对她进行了专访，通过老人家的讲述，再现了丁氏家族的甲午情愫。

见报当天，丁亚苏老人给编辑部打来电话，感谢快报让她第一次吐露了这么多的心声。



祝贺现代快报创刊15周年

UNIVONI 南京“十佳”广告经营单位 / 《现代快报》最佳合作伙伴 / 南京电视台4A资信单位

江苏苏垦广告有限公司

地址：南京市秦淮区江宁路5号南京无为文化创意产业园A幢 电话：025-84727210/13770559988 网址：WWW.EASYADS.CN

江苏苏垦广告有限公司

贺现代快报创刊15周年

东吴传播 贺现代快报创刊15周年

www.dongwuad.com

专注影视制作十余载

形象宣传片拍摄·影视专题制作·艺术收藏
电视栏目制作·微电影创作

专业值得信赖

地址：南京市大光路188号东波锦江丽舍1602-1605 电话：025-84593213

江苏创世纪传播有限公司

贺现代快报创刊15周年